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Noi si viitorul.
1

întreagă ţeara stă în faţa agitaţiu- 
nilor electorale. Partidele încep a-’şi 
desfăşura steagul de luptă de cu bună 
vreme, întocmai ca în treout, pregătite 
fiind la ori ce eventualităţi. Numai cen
trul apare liniştit. Guvernul predică ale
geri libere, fără bani, fără rachiu, fără 
presiune, fără agitaţiune oficioasă. Cu
ria va nimici, va scoate din parlament 
pe cei eşiţi din urnă cu ajutorul ra
chiului, a banilor, a presiunii, — aşa 
spun organele de publicitate, cari trec 
de echoul vederilor premierului Szél!.

Ce admirabile alegeri! Unde se 
întâmplă în Europa aşa ideale alegeri, 
cum vor fi viitoarele alegeri ungureşti? 
Fiecare deputat va fi espresia voinţei 
naţionale /

Poporul suveran va decide colori
tul viitorului parlament maghiar. Li
berali şi kossuthişti, clericali şi agrari, 
atâţia vor întră în casa tării, câţi vor fi 
designaţi de voinţa suveranulu i popor!

Mé rog, sé ne oprim puţin aioi. Gu
vernul maghiar ce înţelege sub noţiu
nea »popor suveran<, »naţiune suve
rană* ? Admiţând posibilitatea alegeri
lor ideale — o suposiţie riscată — cine 
va pută esprima părerile, convingerile 
sale politice aşa, cum inima şi mintea 
II călăuzeşte? Poporul maghiar, na
ţiunea maghiară. Aşa înţelege Széli 
legea, aşa înţelege guvernul libertatea 
alegerilor, aşa înţelege presa jidano ma
ghiară espresia liberă a convingerilor 
politice. Naţiunea unitară maghiară e 
»poporul suveran«.

Ce atinge validitarea politică a na
ţionalităţilor nemaghiare, în cadrul oon- 
stituţiunii statului, despre aceasta nimeni 
nu vrea să ştie; naţionalităţile sünt lip
site şi de speranţa unor alegeri libere, 
şi convinse fiind de aceasta, nici nu 
vreau să facă încercări zădarnice.

Şi totuşi se tem Ungurii.

Deja faptul, că temniţele ungu
reşti nu sünt pline de luptători po
litici naţionalişti, îi enervează aşa de 
mult pe unii dintre coriferii maghiari, 
incât strigă mereu spre Széli, că e ... 
trădător, că... pactează cu naţionalităţile, 
voind să le Introducă în parlament; 
că... lasă frâu liber agitaţiunilor, şi nu 
se grăbeşte a sttrpl cu forţa brutală pe 
toţi aceia, cari nu poartă patentul ma
ghiarismului ; că visează la transacţii şi 
compromisuri.

Dar’ nu mai enumărăm »acusele 
grave« aduse lui Széli Kálmán pe tema, 
că din chestiunea naţională »a făcut 
obieot de pertractare parlamentară, şi 
nu o resolvează pe cale administrativă 
prin gendarmi«. Széli Kálmán se apără 
însuşi, se spală pe mâni de »păcatele«, 
ce 'ise atribueso. Da, e mare »păoat« 
în Ungaria pentru un guvern, dacă 
nu-’şi ţine de alfa şi omega datorinţei 
sale de a pustii cu foc şi pucioasă pe 
Români, Sârbi, Slovaci şi Nemţi.

Apărătorul lui Széli — cine ar pută 
fi altul? — este... Jidanul Veazi-Weiss 
József, care în jurnalul seu »Budapesti 
Napló«, sigur la comanda primului mi
nistru, dă unele »clarificări« despre »re
sultatul« eventual al nouelor alegeri, 
oareşi-cum »prevăzut«, după toată pro
babilitatea »corect« şi bine socotit.

Pe naţionalităţi pur şi simplu le 
anulează Vészi. Széli deja le dă să în
ţeleagă naţionalităţilor, ca nu cumva să 
se legene în credinţa, că şi ele pot conta 
la alegeri libere şi la intrare în parla
ment.

O ştim noi aceasta. Ne-am dat 
noi seamă bine de toate eventualităţile, 
când ne-am decis să rămânem pe tere
nul de luptă in afară de parlament, 
pe care nici-odată nu ’l-am considerat 
de o fidelă espresie, de o adevărată re- 

i presentanţâ a tuturor popoarelor diu 
Ungaria. Noi nu vrem se trecem ca o 
zestre de matrimoniu politic in posesiu- 

; nea partidului guvernamental, şi până- 
j când guvernul va persista pe lângă 

usurparea puterii de stat în beneficiul

esclusiv maghiar, pănă-cănd lupta elec
torală nu va fi posibilă şi pentru noi, 
nu vom părăsi sistemul resistenţei pa
sive faţă de parlament, dar’ cu atât 
mai activi vom fi pe toate terenurile 
vieţii noastre naţionale în afară de 
parlament, în butul tuturor sforţărilor 
guvernului de a ne »astupa« sub »greu
tatea grandiosului stat. maghiar«.

Aotivitatea noastră politică nu poate 
fi normată nioi de Széli, nioi de sate
liţii sei Jidani; ce trebue să facem, şi 
ce avem de gând să facem, e treaba 
noastră. Poporul român dispune astăzi 
de o inteligenţă considerabilă, ai cărei 
membri, ou unele mici escepţiuni, sânt 
capabili şi demni a conduce destinele 
lor naţionale, fări de a primi lecţiile 
unor Evrei obraznioi.

Noi nici-oând nu am înţeles schim
barea frontului politicei noastre naţio
nale condiţionată de o invitare bine
voitoare a guvernului maghiar la par
ticiparea vieţii parlamentare. Noi am 
aşteptat şi aşteptăm, ca bărbaţii de 
stat maghiari să vină la convingerea, 
că a ne face imposibilă participarea 
noastră la vieaţa politică a terii, a ne 
scoate din numărul factorilor reali ce 
constitueso stalul, a săvîrşi o muncă 
zădarnică, adecă a încerca sé ne desna- 
ţionaliseze pe noi însemnează cea mai 
enormă greşeală politică, oare odată are 
sé se resbune în modul cel mai'crud posi
bil. Noi am crezut şi credem, că e imposi
bil, oa odată Ungurii să nu vie la convin
gerea, că sistemul lor in politica de stat e 
fals şi trebue schimbat. Ei legiferează 
par’că pentru clienţii şcoalei de veteri- 
nărie, ear’ nu pentru oameni cu jude
cată şi cu spirit pătruns de ideile liberale 
ale timpului modern.

Neparticiparea noastră la vieaţa 
parlamentară pe lângă că e o necesitate 
impusă de sistemul dominant, mai e şi 
un statornic şi puternic veto, contra tu
turor mijloacelor puse la cale prin le
gislatură esclusiv în interesul elementu
lui maghiar şi cu văditul scop de a ni
mici asistenţa noastră naţională.

R msA-u I, de care îşi aminteşte apo
logul premierului Széli, nu va lipsi odată. 
Şi nu e absolut de lipsă, ca acest rush 
■ă se înjghebeze în parlamentul din Bu
dapesta. Este teren destul de prielnic 
pentru crearea uuei concentrări, unei 
partide puternice a tuturor naţionalită
ţilor apăsate din Ungaria şi în afară de 
parlament. Numai cât trebue să sosea
scă timpul, care deopotrivă e pregătitei 
de guvernul maghiar şi de naţionalităţi.

Că guvernul maghiar are parte gi
gantică în pregătirea şi urgitarea ace
stui rush, nimeni nu o poate tăgădui. 
Pe calea apucată, guvernul ungar nioi 
nu poate seoera alte resuitate politice 
decât la un moment dat, alianţa tutu
ror popoarelor nemaghiare contra usur- 
pătorilor de azi.

Şi acest lucru e regretabil. II re
gretăm noi, cari mai mult bine voim 
statului decât Vészi şi ceialalţi Evrei, 
angajaţi la susţinerea politicei şoviniste. 
Regretăm, oă Széli Kálmán, care azi 
apare ca primul bărbat de stat în Un
garia, nu-’şi face socotelile cu numeri 
reali. Hotărît, unui bărbat politic încă-’i 
este necesară puterea de imaginaţiune; 
dar' această imaginaţiune trebue să-’i 
servească spre a-'şi orea tabloul ce se 
va desfăşura în ţeară în urma măsu
rilor luate de el. Marele bărbat de stat 
englez, Fox, mai nainte de a lua o mă
sură oare-care, se informa şi de aceea 
oe cred despre dînsa până şi cei mai 
mediocri oameni; ear' Napoleon I. zicea, 
că înainte de a face o lege importantă, 
îşi imagina impresia, ce ea va produce 
asupra unui ţăran de rînd.

Aceasta este o dogmă politioă fără 
de oare e imposibilă o cârmuire salutară 
a unei ţări.

Numai atunci poate fi puternică o 
ţeară, numai atunci resultatele politicei 
de stat pot fi binefăcătoare, când mă
surile şi sistemul de guvernare indestu- 
leşte până şi pe cel din urmă cetăţean, 
cal puţin în privinţa intereselor gene
rale.

Unde găseşti la Unguri acest ade
vărat talent de om do stat? începând 
dela Széli, politicianii unguri toţi sufer 
de un fel de egocentrism, nimic nu vor 
să bage în seamă ce-’i în afară de ei. 
Numai aşa eBte esplicabil faptul, că Un
gurii nioi azi nu vreau Bă ştie despre 
alţi loouitori în aoeastă ţeară, afară de 
Maghiari, deşi o duţină de milioane e 
sumă oare merită să nu o negligezi. Ear’ 
din această negligiare nu noi vom trage 
consecvenţele fatale. — r.

Sibiiu, 10 Aprilie 1901.
Din camera României. în

şedinţa de Duminecă, 7 l. o. s’a votat 
cu unanimitate (139 de voturi) proiec
tul de răspuns la mesaj. Î h răspuns 
adunarea deputaţilor promite, că »pă
trunsă de greutăţile situaţiunii şi de 
misiunea ce ţeara 'i-a încredinţat, va 
realisa toate economiile ce împrejură
rile actuale reclamă imperios. Ea este 
hotărxtă a da guvernului cel mai căl
duros sprigin, pentru a aşeza budgetul 
statului pe base sigure şi trainice*.

Tot în şedinţa aceasta s'a cetit 
decretul, prin oare sesiunea corpurilor 
legiuitoare se prelungeşte.

SÉRBARGA MTI MIH AI17-VTTK AZGI. 
eam hui amintit, se va face anul aceatn tu 
mod vrednic. Ziarele din România scriu, 
cfi comitetul Lilgel culturale, în întrunirea 
sa de Duminecă s’a ocupat eu organisarea 
programului pentru facerea unui peleri
naj în primele sile ale Iul Main la mănă
stirea Dealului, unde se aflft eapul lui 
Mihalu.

Congresul ziariştilor slavi ţi
nut la Raguza a fost o demonstraţie 
oroată lîn interesul maréi Croaţii. S’a 
hotărît înfiinţarea în Viena a unui bi
rou de corespondenţă slav, care să con
tracareze activitatea birourilor de cores
pondenţă, cari lucră contra intereselor 
slavice. Mai departe s’a decis organi
sarea unei reuniuni a jurnaliştilor slavi

FOITA ,TRIBUNEI.
O  P A S T O R A L Ă  P L A G I A T Ă .

A B O N A M EN TELE
Peutru Sibiiu :

1 lună 1 cor. 70 b a n i , '/« an 5 cor., •/* an 10 eor., 1 an 20 oor. 
Pentru  duoerea la easă ou 30 bani pe lună mai mult.

Pentru monarchic:
1 lună 2 oor. 40 bani, V« an 7 oor., 'j3 an 14 oor., 1 an 28 oor.

Pentru România ţi străinătate:
</. an 10 franci, */„ an 20 franci, 1 an 40 franoi.

Abonamentele se fan numai pl&tindu-se înainte.

Predica a XXV-a.
Sărbătoarea învierii D. X. Is. Christ.

(SS. Paşti).9)
(Vezi: »Predicatorul săteanului român«, faso. IV. Gherla, 1875).

III.
S’au bucurat învăţăceii vă- 

zénd pe Domnul. loan c. XX.

Mă bucur şi eu împreună cu voi, o, dumne- 
zeeşti învăţăcei a înviatului nostru Domn! Se bu
cură împreună cu voi şi toate popoarele creştine, 
cari au văzut în urmă lumina cea strălucită a mă
ritei învieri. Se bucură de trei-ori fericita cetate 
de sus şi ângerii păcii încunjurând scaunul îm
păratului puterilor cântă cântare de învingere. 
Se bucură însuşi iadul de desubt şi întreg se lu
minează la ivirea străluoită a soarelui măririi, care 
aduce întristaţilor protopărinţi ziua cea R8Înse- 
rată a vieţii. Se buoură strălucit îmbrăcata mi
reasă a lui Christos biserica şi sărută cu bucurie 
pe mirele cel dumnezeeso eşit din mormânt ca din 
o oameră de nuntă. Muntele Calvariei însuşi ’şi-a 
sohimbat faţa sa şi din locul înfricoşat a unei în
tâmplări vrednice de plâns s’a făcut locul măreţ 
al bucuriei a toată lumea. Crucea, lancea, cununa 
de spini înfrumseţează cu mare cuviinţă învinge
rea dumnezeescului Răscumpărător. Mormântul, 
locuinţa duioasă a stricăciunii dintâiu, s'a arătat 
camera luminată a nestrioăciunii şi renale de 
moarte, fântâni de vieaţă nemuritoare, şi învăţă
ceii s’au bucurat văzând pe Domnul. Să ne bu
curăm şi noi, O iubiţii mei ascultători şi să ne mi
nunăm de darul ce ni-s’a dat astăzi prin învierea 
prea mărită a Domnului Nostru Isus Christo*.

Când s’a încuiat, I. m, uşa raiului (paradi
sului), din care s’a alungat omul, s’a deschis uşa 
păcatului prin care a intrat in lume blăstămul şi 
stricăciunea morţii, făcând pe om a plăti neînce
tat datoria cea grea a vieţii. Şi precum Adam a 
greşit mai ântâiu decât toţi oamenii, aşa trebue 
să şi moară mai ântâiu decât toţi oamenii, cu toate 
acestea cel dintâiu om care a murit nu a fost 
Adam, care greşise, oi dreptul şi nevinovatul Avei, 
uois de pismosul frate Cain. Dar’ nu era oare cu

Versiune după Elia Minist, episcop în Peloponea.

Prima pastorală a episcopului Goldiş.
(Vezi »Biserica şi Şcoala« a. XXIV., nr. 15, Arad, 9/22 Apr. 1900).

Nr. 3010/1900.
IOSIF,

din fndnrarea Ini Dumnezeu drepteredinciosul epl^rop 
al bisericei ort. orientale române în părţile Aradului, 
Orăzii-mari, Ienopolei şi al Ilälmaginlnl« precum şi 

în cele adnexate din Bănatul-Timişan.
Iubitului cler şi tuturor credincioşilor din eparchia Ara
dului : dar şi pace dela Dumnezeu Tatăl şi Domnul Nostru 
Isus Christos, împreună cu salutarea Noastră archiereascăl

Bucuratu-s’au învăţăceii văzând pe Domnul, 
zice evangelistul loan la cap. XX Mă buour şi 
eu împreună cu voi, iubiţilor mei fii sufleteşti. 
Se bucură aßtäzi cu noi toate popoarele creştine, 
cari au ajuns a vedé lumina strălucitoare, a dum- 
nezeeştei învieri. Se bucură cu noi biserica, mândra 
mireasă a lui Christos şi sărută cu bucurie pe 
dumnezeescul seu mire, care a eşit astăzi din 
mormânt ca dintr’o cameră nupţială. însuşi mun
tele Golgota ’şi-a schimbat faţa, şi din scena în
fricoşată a unei tragedii demne de plâns, a de
venit teatru glorios ai bucuriei a toată lumea. 
Crucea, suliţa, oununa de spini şi instrumentele 
înfricoşatelor patimi, înfrumseţează cu mare cu
viinţă triumful dumnezeescului învingător. Mor- 
mâutul, loouinţa tristă a corupţiei dintâiu s’a 
arătat oamera purtătoare de lumină a nestricăciunii 
şi ranele mortale din coastă, manile şi picioarele 
lui Christos, tot atâtea isvoare de vieaţă pentru nea
mul omenesc.

»Buouratu-B’au învăţăoeii văzând pe Domnul«. 
Să ne bucurăm dară şi noi, iubiţilor, de graţia 
dumnezeească, oe ni-s’a dat astăzi prin glorioasa 
înviere a lui Christos; căci ziua învierii este re
gina zilelor, este sărbătoarea sărbătorilor, este 
ziua care a făcut-o Domnul să ne bucurăm şi să ne 
veselim într’însa. (Gr. Nazianzeanul).

Când s’a încuiat uşa raiului, din care a fost 
alui gat omul pentru neascultare, s’a deschis în
dată uşa păcatului, prin care a intrat în lume moar
tea însoţită de blâstăm şi eorupţinno şi a împărăţii 
ca un tiran peste neamul omenesc.

Dar’ dacă Adam a greşit mai ântâiu decât 
toţi, trebuia ca 6l se şi moară mai ântâiu. Cu 
toate aceste cel dintâiu, care a suferit moartea, 
a fost dreptul şi nevinovatul Avei, omorît de in
vidiosul seu frate Cain. Şi oare nu era drept, 
oă precum începuse păoatul dela Adam, tot

dreptul, că precum dela Adam începuse păoatul, 
tot dela el să înceapă şi moartea şi nu dela Avei ?

Ori ce împărăţie, I. m., atunci este statornică 
şi tare, când este fundată pe dreptate. Când îm
părăteşte dreptatea fundamentul împărăţiei este 
tare şi ea rămâne neclătită în veci; şi earăşi este 
foarte slabă şi nestatornică ori ce împărăţie, când 
ea e nedreaptă şi asupritoare. Când începe dela 
nedreptate, începutul ei este slab şi când se ţine 
cu sila, ea este aproape de capătul seu, — pen- 
tru-că nedreptul nu isbuteşte până în capăt şi sîlu 
nu poate ţine lung timp. Aoum vedeţi lucrul cel 
minunat al provedinţei dumnezeeşti! Dumnezeu 
■’a depărtat, Adam care a păcătuit ântâiu, n’a mu
rit ântâiu, precum era cu dreptul, oi a murit âu- 
tâiu dreptul Avei, şi aşa împărăţia morţii a înce
put dela nedreptate, oa să-'şi aibă începutul slab 
şi neputincios. Dar’ nu numai că a murit ântâiu 
nevinovatul Avei, ci a murit şi cu moarte silnică 
ucis de fratele seu, prin oe moartea s’a arătat îm
preunată cu sila spre a fi astfel şi mai aproape 
de capătul eeu.

Impărăţit-a dar' moartea în lume cu o dom
niră nedreaptă ca să fie slabă şi neputinoioasă şi 
cu o domnie silnică, ca să fie mai aproape de ca
pătul, mai aproape de căderea sa. Acesta este în
ţelesul ouviutelor marelui Atanasiu: »De ar fi 
murit ântâiu Adam, moartea ar fi avut putere 
fără capăt, fiindcă a primit âutâiu pe cel-ce a pă
cătuit; dar' fiindcă a primit mai ântâiu pe cel-ce 
s’a omorît cu nedreptate, slabă şi neputinoioasă 
este împărăţia ei«.

Chiar dela început s’a arătat că moartea deşi 
tirană tot n’avea putere nemărginită asupra nea
mului omenesc. A scăpat din mânile ei Enoch, 
oare s’a mutat la cer de viu. Â scăpat Ilie, care 
s’a suit la cer ou car şi cai de foc. Şi tot acest 
Ilie a soăpat din cruzimea morţii pe fiiul veduvei 
din Sarephta Bidonului, ear’ învăţăcelul seu pe 
fiiul Simamitencei. Şi acum în zilele cele din 
urmă Fiiul întrupat al lui Dumnezeu, Domnul 
viilor şi al morţilor, prădătorul înfricoşat al morţii, 
a venit şi a arătat cât e de neputincioasă moartea. 
Numai cu un cuvânt a luat din ghiarele ei pe 
fiica lui Iair, — care moartă de curând, la cu
vântul Domnului, se scuiâ ca din somn la vieaţă ; 
a luat din gura ei pe fiiul văduvei, pa care-’l du
ceau la mormânt şi cu atingerea mânii ’l-a ridi
cat din cosciugul în care zăcea; a deşteptat din 
somnul veciaic al ei pe Lazar, pe care ’l-a ţinut 
iadul în legături patru zile, şi El — Christos 
Domnul —- cu o strigare 'l-a mântuit din strioă- 
ciune; şi a ridicat din intunerecul ei atâtea tru
puri ale sfinţilor răposaţi, pe cari le ţinus8 atâta 
timp şi pe cari dînsul cu atotputernicia sa le-a 
scos vii din mormânturi. Şi în urmă a zdrobit

dela el să înceapă şi moartea, ear’ nu dela 
Avei. f

Ori ce împărăţie din lume, iubiţilor, numai 
atunci este tare şi statornică, dacă e întemeiată 
pe dreptate; fără dreptate toată libertatea, fră
ţietatea şi egalitatea sânt numai bunuri efemere.

Când stăpâneşte dreptatea, fundamentul îm
părăţiei este sigur şi statornicia ei vecînioă ; din 
contră este foarte nesigură şi nestatornică ori-oe 
împărăţie, când este nedreaptă şi tirană.

Când începe dela nedreptate, începutul ei deja 
este nesigur şi când se susţine ou forţa, este aproape 
de sfîrşit; peste tot nedreptatea nu reuşeşte până 
în sfîrşit şi forţa nu ţine îndelung.

Să vedem acum măreaţa operă a provedinţei 
dumnezeeşti! Adam, oare a păcătuit ântâiu, n’a 
murit ântâiu, precum după dreptate, se cuvenia, 
ci a murit dreptul şi nevinovatul Avei; aioi îm
părăţia morţii a început dela nedreptate, ca să-’şi 
aibă începutul nesigur, şi nu numai oă a murit 
ântâiu nevinovatul, oi încă a murit moarte sil
nică, ucis de fratele seu; drept oe împărăţia morţii 
are fnoă de tovarăş şi violenţa, spre a fi mai aproape 
de sfîrşit.

Spăpânit-a dară moartea în lume ou nedrep
tate, ca să fie nesigură şi cu violenţă, oa să fie 
puţin durabilă. Pentru aceea zice marele Atanasie : 
»De ar fi murit âutâiu Adam, moartea ar fi avut pu
tere fără de sfîrşit, fiindcă a primit ântâiu pe cel-ce a 
păcătuit; dar’ fiindcă a primit ântâiu pe cel-ce a 
fost omorît pe nedreptul, nesigură şi slabă este 
împărăţia ei«.

Chiar dela început s’a văzut, oă moartea, deşi 
tirană, totuşi n’avea putere absolută asupra nea
mului omenesc. După mărturisirea sf. scripturi, 
a scăpat din mânile ei Enoch şi Ilie, ear’ prin 
Ilie a soăpat fiiul Ţareptei (1 Regii XVII., 22), 
prin Eliseiu fiiul Şunamitei (2 Regii IV. 34—36). 
In urmă Isus Christos, Domnul viilor şi al morţilor 
a venit şi ’i-a arătat morţii cât este ea de slabă. 
Numai prin o vorbă, El a sculat, pe fiica lui 
Iair, din somn la vieaţă, pe fiiul văduvei, pe care 
îl duceau cu patul mortuar la mormânt, ’l-a sculat 
prin atingerea mânii; a înviat pe Lazar şi pre
cum mărturiseşte evangelistul Mateiu (XXVII. 
52-54), »morminte s’au deschis şi multe trupuri 
ale sfinţilor, cari adormiseră s’au sculat« . . .  »îm- 
plinindii-se minunile înainte vestite de oătră pro
roci«. (Ps. XVII şi XLVII.) Omorît-a în fine moar
tea şi a turburat împărăţia ei, când a treia zi a înviat 
din morţi cu mărire.
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din Austro-Ungaria. în fine fu adusă 
în mod surprinzător pe tapet chestia 
Bosniei.

Ziariştii poloni au fost pe partea Croa
ţilor, Cehii au avut o ţinută reservată. 
Rădici din Zagreb propuse ca congre
sul sé se ocupe cu chestia anectării Bos
niei şi Herfegovinei la Croaţia. In 
urma vorbirii deputatului Bianchini, 
propunerea fu primită cu unanimitate şi 
s’a hotărît, ca la proximul congreB ce 
se va ţină în Laibach, sö se cheme şi 
ziariştii bosniaci. Serbii s’au abţinut 
dela congres.

Congresul a fost presidat de redac
torul Kylinski din Craoovia. Vioepre- 
sident a fost naţionalistul slovac Húr
ban-Vajanski din T.-St.-Mărtin.

F e rb e re a  d in  B u lg a r ia .  Şti
rea despre arestarea lui Sarafoff şi a 
tuturor membrilor din direcţiunea oomi- 
tetului macedonean a produs pretutin- 
denea o colosală sensaţie. Se asigură, 
că în săptămâna trecută Turcia a adre
sat guvernului bulgar un ultimat, ame
ninţând cu năvălirea în Bulgaria a celor 
60.000 de soldaţi conoentraţi la gra
niţa bulgară, dacă nu vor fi arestaţi 
imediat conducătorii comitetului bul- 
gar-macedonean. Poliţia bulgară a fost 
anume Înştiinţată, oă comitetul pregă
teşte în Sofia şi la graniţa ţării lucruri 
surprinzătoare în speranţă că Europa 
va întrevenl în favorul seu. Poliţia a 
surprins pe Sarafoff şi pe tovarăşii în 
timp de noapte şi în somn. Ei n'au 
făcut nioi o resistenţă. In locuinţa lor 
s’au găsit o mulţime de documente şi 
arme.

In toată Bulgaria domneşte mare 
panică. Temniţele din Sofia şi oficiile 
publice sünt păzite de miliţie. Ziarul 
»Reforma«, organul comitetului numeşte 
pe prinţul Ferdinand »nedemn şi vino
vat« complice al Sultanului la omorîrea 
fraţilor macedoneni.

Guvernul bulgar, afară de satis
facţiaI ce dă României, a Introdus un 
proces în toată regula contra comite
tului.

Sultanul a felicitat pe agentul di
plomatic bulgar din Constantinopol pen
tru arestarea lui Sarafoff.

Se crede, că comitetul pregăteşte 
isbuonirea revoluţiei pe sărbătorile Pa
ştilor.

Bosnia şi Herţegovina.
Congresul ziariştilor slavi, ce s’a 

ţinut ieri (9 Aprilie n.) în Raguza, a 
primit cu unanimitate propunerea Croa
tului Rădici pentru încorporarea Bos
niei şi Herfegovinei la Croaţia.

Sünt 22 de ani, de când monarchia 
austro-ungară ţine ocupate aceste două 
provincii, pentru a căror organisare şi 
oultivare a cheltuit sume enorme de 
bani. Acum deodată representanţii pres- 
•ei naţiunilor slave din această mo
narchic surprind lumea, agitând o che
stie menită de a produce serioaseîngri- 
jiri în general cercurilor politice euro
pene şi in speoial şi în prima linie cer- 
ourilor conducătoare ale monarchiei 
noastre dualiste şi de altfel destul de 
angajate printr’o mulţime de chestiuni 
grele şi complicate, cari de atâta vreme 
reolamă limpezire şi deslegare.

Trebue să concedem, că nu se putea 
găsi un moment mai potrivit pentru 
propaganda, care are de scop final re
înfiinţarea marelui regat al Croaţiei, 
decât momentul de faţă, când Turoia e 
pe cale a înăbuşi în sânge încercările 
Bulgarilor de a-’i răpi Macedonia şi 
când colosul dela nord, ce clocoteşte de 
turburări interne, e bun bucuros de a 
îndrepta atenţiunea şi a descărca ne
mulţumirea celor cinci milioane de mem
bri ai comitetului secret revoluţionar 
din Rusia într’un conflict răsboinic în 
afară de graniţele imperiului şi mai 
ales pe atrăgătorul pământ al Peninsu-

drept, toate atacurile şi greşelile sünt 
îndreptate în c o n tra  m o n a r c h ie i  
a u o tro -u n g a re  şi sünt a se pune în 
sarcina ei numai din motivul, oă monar
chia ca representantă a statului în pu
blicitate poartă toată responsabilitatea.

Nu sűntem în posiţie de a controla 
gravele aouse ridicate prin cuvintele ci
tate în contra monarchiei noastre, mai 
ales, că avem să aşteptăm şi apariţia 
celoralalte trei tomuri. Dar’ trebue să 
admitem, că un curent de nemulţumire 
s’a pornit în sînul poporaţiunii bosniace 
In contra administraţiei politice auatro- 
ungare.

lei-Baloanioe.
Deşi poate de puţină importanţă, 

e totuşi bătătoare la ochi coincidenţa 
ou manifestaţiile panslaviştilor întruniţi 
la Raguza a mişcării pornite între Ma
ghiari pentru încorporarea la Ungaria 
a Dalmaţiei, mişcare, oare a fost salu
tată şi de Bianchini, cel oare la con
gresul amintit a pledat mai ou foc pen
tru ruperea Bosniei-Herfegovinei dela 
Austro-Ungaria.

Dar’ este foarte semnificativ faptul, 
oă tocmai în săptămânile trecute a apă
rut la Berlin în limba germană o sori- 
ere politică Intitulată : »Bosnia şi Her- 
ţegovina sub administraţia monarchiei 
austro ungare şi politica balcanică a Au
stro-Ungariei*. Avem înaintea noastră 
tomul I. (cartea e contemplată în 4 lo
muri), cât a apărut până acuma şi oare 
tractează despre congresul dela Berlin 
(1878) şi ohestia agrară. Autorul se 
chiamă B. Nicaşinovici şi — după-cura 
spune însuşi — a fost timp îndelungat 
funcţionar al statului în aceste provincii 
şi a avut ooasiune 20 de ani neîntrerupţi 
să se mişte în toate straturile vieţii so
ciale şi aproape In toate ramurile vieţii 
publioe de acolo.

Eată pe scurt ce tablou ne presentă 
autorul despre stările actuale ale Bos
niei şi Herţegovinei: Aceste provinoii 
sünt îngrădite cu un zid poliţienesc, pe
ste care nu poate străbate nioi privirea 
popoarelor din monarchic Din aceste 
provincii numai aceea ajunge la cuno
ştinţa publioului mai îndepărtat, ceea-ce 
află de bine şi dispune dl ministru de 
Kâllay, vechiul administrator al ace
stor ţări.

Şicanele şi suferinţele acestui po
por iubitor de pace şi liniştit, ilegali
tăţile şi greşelile administraţiei celei 
noueJ sunt aşa tde mari şi de o na
tură aşa de picantă şi delicată, încât 
lumea poate nioi n’ar fi în stare să le 
dee crezământ.

Dl ministru Kâllay a timbrat de 
pamflete, frase ziaristice şi de aspiraţiuni 
politice tendenţioase toate adevărurile 
sorise până acum despre ilegalităţile ad
ministraţiei bosniace.

Dar’ este timpul suprem, ca să se 
pună odată capăt rătăcirilor cu privire 
la aceste lucruri, care formează una 
din cele mai grave chestii politice, dela 
care depinde pacea sau neliniştea Eu
ropei întregi. Pentru aoeea a dat auto
rul la lumină acest op şi pentru ade- 
veritatea fieoărui fapt şi a tuturor aser
ţiunilor primeşte întreaga răspundere 
înaintea tuturor judecătoriilor europene, 
ou escepţiunea celor din Bosnia şi Her
ţegovina.

Autorul declară apoi, oă la compu
nerea acestui op n’a fost condus de 
nici un fel de tendenţe politice. Ce e

Fieca un eflux al acestei nemulţu
miri, fie determinat de influenţe politice 
esterne, conclusul luat de congresul zia
riştilor slavi este o nouă dovadă despre 

j nisuinţele centrifugale, cari fac atâtea 
I zile amare guverneloriînoastre dualist?. 
I Din acest punct de vedere cele petrecute 
I la Raguza merită o deosebită atenţiune. 

Este un proces natural In curgere.
Cine ştie, până-cftnd se mai poate 

el împedeca ? * (pd.)

„0  pastorală scrisă
cu uruită erudiţiuue“ .

Aşa spune »Tribuna Poporului« din 
13/26 Aprilie, anul 1900. E vorba de 
prima pastorală a episoopului losif Ool
diş din Arad, adresată clerului şi ro- 
ştită în ziua de Paşti, anul trecut. Nu 
ştiu ou câtă erudiţiune >e scrisă* pa
storala din chestiune, de oare-oe nu sünt 
în fericita situaţie de a vedâ manu
scriptul. in afară de scris, pastorala 
episcopului Ooldiş e un product, pe 
care limbile rele ’l-ar porecli furt lite
rar. Eu nu-’i dau titlul acesta; cine e 
curios, cetească foiletonul nostru de azi 
şi apoi numească cum îi place acea
stă »cu multă erudiţiune« plagiată, par
don »scrisă* pastorală.

N’am fi relevat faptul aoesta, mai 
ales în clar fiind cu calităţile spirituale 
ale episcopului din Arad. Dar’ ne-a în
dreptat atenţiunea spre predici gazeta 
consistorului arădan, care ocupându-se 
de predioele publicate de Dr. Eleftere- 
scu, ’şi-a uitat, că şi pastorala lui Ool
diş merită ceva atenţiune. Şi noi, mai 
prevenitori, o retipărim în estens!

Nu sün tem da acord şi condamnăm 
pe aceia, cari tind la nimioirea autori
tăţii în biserica română ortodoxă. Mai 
ales e de reprobat povoiul de frase bom
bastice din »Trib. Pop.« care, atacă in 
modul cel mai nedemn şi scârbos pe capul 
ales al biserioei gr.-or. române din Tran
silvania şi Ungaria. A trebuit însă să 
relevăm îndrăzneţul plagiat literar al 
episcopului Ooldiş, fiindcă e o temeri
tate ne mai pomenită, ca un cap biseri
cesc să dee în vileag cu iscălitura sa 
vlădioească, ca propriu product spiri
tual o predioă publicată cu un pătrar 
de secol înainte într’o revistă bisericească.

Unde trebue o dovadă mai ecla
tantă despre »înalta erudiţiune«, »spiri
tul distins şi înţelept« al patronului 
»Tribunei Poporului« ? Pricepătorii în 
»înalta diplomăţie«, »ireproşabilii« literaţi 
dela »Trib. Pop«., în loc să tăbărască 
asupra lumii întregi, batjocorind Metro
polit, Asociaţiune, Enoiolopedie, etc., ar 
face mult mai bine, dacă ar începe pu
blicarea unei serii de artiooli, sub titlul 
d. e. »Originalitatea în predici«, sau : 
»Un prelat geniu«, ori: »Onestitatea li
terară*.

Ştiu însă, că e zădarnioă încuraja
rea, de oare-ce atunci ar trebui să re
nunţe la caşoaval, ceea-ce, în vederea 
sfîrşitului de post, ar fi o jertfă prea 
insuportabilă pentru »dezinteresaţii na
ţionalişti« din Arad.

Vor zice aprigii apărători ai »eru
ditului« prelat, că predicile sünt un bun 
comun. Bine Atunci de ce a făcut pa
radă de »înaltă erudiţiune« pe tema 
unei predici schimbate în pastorală. Căci 
a ceti o predică, răspândită, o ştiau face 
şi acei de odinioară preoţi, cari numai 
din cartea lor proprie ştiau glăsui evan- 
gelia, şi, cel puţin, nu-’şi formau pre
tenţii de »erudiţiune« din faptul acesta.

Am făcut aceasta pentru-ca să 
se ştie. Delamara.

Aşa o cutezanţă, atâta sfruntare în 
o adunare publică la noi nu s’a mai 
văzut.

Dr. Vasile Pahone, spre enumărarea 
meritelor, apelează la calitatea sa de 
jurist şi diploma de Dr. juri»!!

Când ceteşte omul diploma grăni- 
ţărească din 3 Martie 1851, află vre-o 
sută de subscrieri, însoţite de epitete, 
oă-’i fost corporal grăniţer, jurat comu
nal. . . ,  senator şi preţuitor comunal.., 
jude comunal eto.

Un recurs „clasic".
Năseud, 5 Aprilie 1901.

La trei Martie 1901 s’a împlinit 
prima jumătate de secol dela desfiinţa
rea regimentului al doilea român de gra
niţă năsăudean. Din acest incident »Un 
grăniţer« publicând în luna lui Martie 
în »Tribuna« acel document istoric, prfti 
oare representanţii celor 44 comune gră- 
niţere au donat pentru scopuri oulturale 
şi de educaţiune a tinerimii averile co
mune, se plânge acel grăniţer, oă des
cendenţii au trecut peste acest măreţ 
act cu o ingrată uitare. Aceasta e insă 
şi aparentă, dar’ şi adevărată.

Al doilea regiment de graniţă va
lah, tu fală şi mândrie naţională !

Tu depozitar de rară virtute mili
tară ! Tu reîntemeietorul »virtutis ro- 
manae redivivae*. Tu emblemă su
blimă şi far luminător în vieaţa naţio
nală un secol întreg! Pe tinete admiră 
cel mai mare beliduce al timpurilor, cel 
de o viţă cu tine, Napoleon cel mare! 
Doreşte numai zece mii din fiii tăi şi vede 
lumea supusă la picioarele-’i gigante!

Şi azi în butul vitregiei timpurilor, 
descendenţii plini de pietate se închină 
memoriei celor, cari în decursul timpu
lui au format falangele tale nebiruite.

Şi azi, când acel măreţ act, — do
vadă de genială abnegaţie de sine şi 
neînfrânt dor şi nisuinţă pentru propă
şire, cultură şi oivilisaţie, — este combă
tut şi atacat până în fundament, des
cendenţii vin prin lupte grele şi sarcini 
mari şi întru evlavioasa voastră amin
tire înmulţesc cartea ta de aur ou o pa
gină ilustrată.

Asigură esistenţa profesorilor prin 
bogate îmbunătăţiri de Balar.

Sub impresiunea acestor amintiri 
glorioase şi măreţe am Intrat în sala 
adunării generale a fondurilor şcolare 
grăniţere, la 29 Martie 1901.

Nimic sub cer statornic!
Durere! Că aceste impresiuni su

blime se pângăresc, se zdrobesc! Şi cu 
o desilusiune mai mult!

Un acord disonant a străbătut sala 
spaţioasă, încă înainte de începerea ofi
cioasă a adunării.

Spiritul neunirii şi a desbinării a 
lăsat un echou cobitor şi producător de 
disensiune să răsune şi să causeze du
rere şi resentiment.

Grăniţerii au luptat pe câmpiile*Eu- 
ropei, au sângerat în lupte, nioi-odată 
însă îndoiţi ori abătuţi, căci aveau mă
reaţa devisă: »pentru tron şi patrie«.

N’au dat nici odată înapoi, necuno- 
scători de frică, nioi de ademeniri.

Totdeauna însă au fost Români şi 
grăniţeri şi astfel s’au cunoscut, iubit şi 
apărat împrumutat.

Acum vine un epigon, şi pe când 
guvernul, inspectorul de şcoale, directo
rul suprem, corniţele şi direcţiunea sil- 
vanală nu cruţă, — şi dacă nu strică, apoi 
nu ajută, — acest epigon enunţă în sînul 
grăniţerilor o nouă calamitate: conte- 
sionalismul. Pretinde gruparea grăni- 
ţeriior şi intereselor după principiul con
fesional.

Dr. Vasile Pahone, advocat în Bi
striţa enunţă, că dacă nu-’l aleg pe dîn- 
sul ori pe Simeon Monda de membru în 
comisiunea fondurilor, apoi să ştie gră
niţerii, >că nu este rău aşa mare, oare 
el să nu ’l tacă, căci are oameni«.

Nu este nici un singur jurist, nu 
este în acel act măreţ nici nn Dr. juris. 
Şi Doamne! Câtă jertfă, câtă iubire de 
neam, dor de cultură şi propăşire trans
piră din e l !

Acum vine un descendent de gră- 
niţer şi voeşte să introducă un nou si
stem : lupta dintre noi pe tesa confe- 
sionalismului.

Lui nu-’i e de ajuns, oă lovesc alţii 
destul, lovesc prea mult, că loviturile 

I străine sünt atât de înteţite, încât ame- 
« ninţă cu zdrobire.

Lui îi lipsesc loviturile noastre 
date nouă!! ?

Şi când comitetul grăniţăresc trece 
peste acest fatal gând şi alege pe cel mai 
harnic, pe cel mai demn, atunci Dr. Pa
hone însinuă recurs.

A lipsit din cartea suferinţei grăni
ţerilor şi aceaată batjocură, ce azi a să' 
vîrşit-o Dr. Pahone, când ameninţarea 
’şi-a făcut-o faptă, de care trebue să se 
îngreţoşeze toată suflarea românească.

Azi a înaintat la comisiunea fon
durilor grăniţere recursul contra hotă- 
rîrii comitetului din 29 Martie 1901, scris 
în limba maghiară, ou toate-că limba 
oficială a fondurilor — natural — e 
limba română. Mai trebue la toate 
aceste comentar? luu lus Brutus.

<*v.s

Naţionalităţile ţi alegerile viitoare,
Eată ce scrie »Budapesti Napló« 

despre neparticiparea naţionalităţilor în 
lupta electorală într’un articol, ou a cărui 
tendenţe ne ocupăm în primul nostru 
de astăzi.

...»Din tabăra marelui meşter al 
corupţiunii electorale la început zi de zi 
îl acusau pe Széli Kálmán, că în secret 
pactează cu conducătorii naţionalităţilor. 
Széli Kálmán cochetează cu Slovacii 
panslavi, încurajează pe omladiniştii 
sorbi şi-’i atrage pe terenul activităţii 
pe Valahi: cu astfel de reproşuri au 
învinuit mereu sistemul nou.

îu mod curios s’au găsit unii şi 
intra aceia, cari Btau pe basa pactului 
dela 1867, să creadă şi să propage lucrul 
acesta. Au propagat aoest lucru şi în 
dietă, în esaoerbate vorbiri de budget, 
pretinzând dela Széli Kálmán acel şo
vinism răsboinic, cu oare predecesorul 
seu a apărat ideea naţională faţă de 
naţionalităţile cu buze străine. Toate 
aceste acuse însă au dispărut; de cre
zut nici atunci nu le-a crezut nimeni, 
dar’ astăzi nu se găseşte nici unul, 
care să cuteze a propaga aşa ceva. Po
litica lui Széli faţă de naţionalităţi a 
dovedit de atunci, că ce ştie şi ce voeşte. 
Spiritul distins de guvernare al lui 
Széli Kálmán perhoreschează certele 
grobiane şi fanfaronadele ieftine a şo
vinismului guraliv; dar’ ideea conducă
toare a politicei lui este iubirea de rassă 
(maghiară) precaută, tenace, necondiţio
nată, gata de luptă contra a tot ce nu-’i 
oonvine.

In politica, care se posa în piaţă, 
făcându-’şi fală din şovinism, era ceva 
respingător, insolid, copilăresc. Politioa 
naţională de astăzi despreţueşte oău-

pe crudul şi neînduratul inimic al omenimii, a 
omorît moartea şi a turburat împărăţia ei, în
viind însuşi cu mare mărire a treia zi, după-oum 
însuşi spusese mai nainte învăţăceilor sei.

Noi strănepoţii lui Adam eram prinşi cu toţii 
asemenea unor pasări în cursa neîndurării, pe care 
ni-o întinde în toate părţile moartea cea cumplită. 
In această cursă s’a lăsat a cădâ şi Dutnnezeu- 
Omul Isus murind de bunăvoe, — dar’ căzând 
El a sfărmat cursa morţii cu puterea sa dumne- 
zeească, şi sculându-se din mormânt cu preamă
rită înviere ne-a mântuit şi pe noi de domnirea 
morţii. »Cursa s’a sfărîmat şi noi ne-am mântuit, 
ajutorul nostru în numele Domnului«.

Ne-am mântuit, I. m., şi acum nu mai süntem 
sclavii morţii; vedem moartea, dar’ vederea ei 
sălbatică nu ne înspăimântă. Mai nainte de în
vierea lui Christos moartea era spăimântătoare 
omului, după învierea lui Christos omul este spăi- 
mântător morţii. După-ce învinse moartea înviatul 
Isus, o despreţuiră ou multă bărbăţie şi învăţăceii 
lui. Ba prunci mici şi fecioare tinere îşi bătură 
joo de dînsa, supunându-se cu voe bună morţii 
de martiri.

Ácesta este, I. m., darul înviatului nostru 
Domn. Acesta este folosul strălucitei învierii — 
înviat-a Christos şi s a omorît moartea; înviat-a

Noi, strănepoţii lui Adam, eram prinşi cu toţii 
ca nişte pasări in cursa disgraţiei, care moartea 
o ţinea întinsă din toate părţile. In această cursă 
s’a lăsat a cădă şi Dumnezeu Omul, murind de 
bunăvoe; dar’ a sfărîmat cursa cu puterea sa 
dumnezeească şi prin glorioasa lui înviere ne-a 
scăpat şi pe noi de stăpânirea morţii: »Cursa s’a 
sfărîmat şi noi ne-am mântuit, ajutorul nostru în 
numele Domnului«; »Christos a înviat din morţi, 
cu moartea pe moarte călcând, şi celor din mor- 
mânturi vieaţă dăruindu-le«. Numai sűntem sclavi 
ai morţii; moartea o vedem şi faţa ei sălbatecă 
nu ne mai înspăimântă. Nainte de învierea lui 
Christos moartea era înfricoşată omului; după în
vierea lui Christos omul este înfricoşat morţii. 
După-ce Isus învinse moartea, o despreţuiră ou 
multă bărbăţie şi învăţăceii lui. Unsprăzeoe mi
lioane de creştini au suferit moarte în cele dintâiu 
optsprăzece veacuri ale bisericei, pentru-oă au 
mărturisit dumnezeirea lui Christos şi între aceşti
S. S. martiri copii mici şi fecioare tinere îşi băteau 
joc de moarte, urmând cuvintele Mântuitorului, 
care a zis Apostolilor sei: »Să nu se teamă de 
cei-ce ucid corpul, dar’ sufletul nu-’l pot să-’l ucidă« 
(Mateiu X. 28), »având sufletul —■ după Ap. Pavel 

dorinţa a se desface de corp şi a fi ceea-ce 
este mult mai bine« (Filip I. 23). »Şi — după So
lomon înţeleptul — Bă se întoarne înapoi la Dum
nezeu care ’l-a dat«. (Eool. XII. 7).

Acesta este darul înviatului nostru stăpân, 
înviat-a Christos şi a omorît moartea; înviat a 
Christos şi a Încetat blăstămul; înviat-a Christos

Christos şi s’a deslegat stricăciunea; înviat-a 
Christos şi a înoetat blăstămul; înviat-a Christos 
şi a răsărit nemurirea; înviat-a Christos şi earăşi 
s’a deschis raiul! Unde’ţi este moarte aoul tău? 
unde iadule învingerea ta? Cădem ca nişte muri
tori I., m , dar’ ne sculăm ca nişte nemuritori: — 
ne închidem în mormânt ca într’o temniţă întu
necoasă, dar’ ajunge acolo fericita lumină a în
vierii Domnului şi ne şcoală la o nouă vieaţă. 
Noi aşteptăm moartea, însă aşteptăm şi învierea, 
a cărei chizeşuire ne-a dat-o învierea Mântuito
rului Christos, care cu mărire a înviat! . . . . 
............................................................................... ’)

•) Aloi mulţumeşte episcopul credincioşilor bisericei 
din Nauplia, cari îl invitaseră anume ca sé le predice, — şi 
atenţiunii cu oare aceia îl ascultară, (an. 1714),

şi a răsărit nemurirea; înviat-a Christos şi ear’ 
s’a deschis raiul. Unde-’ţi este acum moarte acul? 
Unde ’ţi este, iadule, biruinţa?... Noi cădem ca nişte 
muritori, dară ne sculăm ca nemuritori; ne închi
dem în mormânt ca într’o închisoare întunecată, 
dar’ străbate acolo şi ne înviază fericita lumină 
a învierii Domnului; noi aşteptăm moartea, dar’ 
aşteptăm şi nemurirea, a cărei arvună ne-a dat-o 
învierea Mântuitorului Christo3.

Minunat este omul în naşterea, minunat în 
moartea sa. Omul în partea sa fisică are asănaă- 
nare şi cu alte fiinţe neraţionale, dar’ în partea 
intelectuală este o enigmă. El este un pom în 
grădina cea mare a lui Dumnezeu; ale lui rădă
cini sünt în pământ, culmea lui însă se înalţă la 
cer şi este mijlocul intre cer şi pământ, între Crea
tor şi creaturi.

Necuprins este omul în progresul seu cel ne
mărginit; este chipul şi asămănarea lui Dumnezeu 
celui necuprins şi adorat; sufletele oamenilor sünt 
schîntei dumnezeeşti, sünt tot atâtea raze ale soa
relui celui înţelegător, ce umplu lumea; raze, cari, 
răspândite în univers, dau căldură şi vieaţă ma
teriei, dar’ oare earăşi se reîntorc la focularul lor 
şi nu pot pieri, precum nu pier schînteile electrice.

Noi earăşi trebue să ne întâlnim la a doua 
venire, căci cel-ce dă ziua, acela dă şi noaptea; 
stăpânul vieţii este totodată şi stăpânul morţii; 
cel-oe ne-a creat, ne poate şi recrea; cel-ce cu 
moartea sa moartea a călcat, ne va dărui vieaţă 
şi nouă celor din mormânturi.

Grăuntele de grâu, cu care Christos ’şi-a 
asămănat fiinţa sa pământească, espusă suferinţe» 
lor şi morţii — trebue să fie aruncat sub brazdă 
şi lăsat în voea timpului şi a tuturor primejdiilor 
înainte de a răsări şi a se desvolta la razele soa« 
relui dătător de vieaţă.
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tarea sensaţiilor, se mulţumeşte cu apă
rarea discretă a intereselor naţionale, 
ou conştienţa împlinirii sîrguincioase şi 
cinstite a datorinţelor. Opinia publică 
observă diferenţa dintre atunci şi acum. 
Atunci statul maghiar sta intr’o con
tinuă luptă cu întreaga ceată a agita
torilor naţionalişti, şi aceştia toţi au ajuns 
eroi cu ajutorul reclamei făcute de lău- 
dăroasa politică guvernamentală. Astăzi 
statul maghiar stă la o grandioasă Înăl
ţime deasupra cetelor agitătoare, apă
sând asupra lor ou întreagă colosala 
sa povară, într’atâta, încât nu cutează 
nioi să se mişte, şi cu o resignare lini
ştită se retrag în întunereoul, care e 
deamna Invălitoare a neimportantei lor.

După acestea deinvasiunea naţionali
tăţilor în parlament n 'avem să ţinem cont 
oa de o eventualitate serioasă. Valahii 
rămân în pasivitate, bine ştiind, că ni- 
suinţele lor îndreptate contra statului au 
azi mai puţine şanse de realisare, ca ori- 
şi-oând dela 1867 încoaoe. Ear’ ţinuta 
Valahilor decide şi pe a celorlalte na
ţionalităţi. Numai apariţia în cete a 
daco-românilor în parlament ar fi In 
stare să dee rusÂ-ul oare ar crea orga- 
nisaţia de partid unitar a naţionalităţi
lor, rupând unitatea naţională a repre- 
sentanţei poporului maghiar. Invasiu- 
nea în parlament a naţionalităţilor a 
fost bună de poveste de doică, cu care bân- 
ffjştii au vrut să Bparie opinia pubiică, 
considerată de minoreană. Acum ni
meni nu mai crede în această bădără
nie, şi vorbind despre elementele con
stitutive a viitorului parlament, putem 
fără grijă să lăsăm din combinaţiune 
această fantasmagorie nebună«.

Csoaioa. silei.
S ib iîu , 10 Aprilie n. 1901.

Maj. Sa M onarchal va visits, pro
babil, pe la finea lui Maiu, oraşul 
Praga.

t  Carol Rotii, advocat în Sighi
şoara, membru al comitetului central 
săsesc şi unul dintre cei mai onorabili 
şi mai vrednici bărbaţi ai naţiunii să
seşti, a răposat în 8 Aprilie n.

*
Reorganisarea învăţăm ântului în  

RUBia. Adjutantul general Wamrow.ky 
a fost numit ministru al instrucţiunii 
publice. I

Rescriptul imperial, cu privire la 
numirea lui zice, că din causa erorilor 
simţitoare constatate în ultimii ani, în 
instrucţia publică, împăratul consideră 
ca oportun să se înceapă îndată re- 
visuirea şi îmbunătăţirea acestei orga- 
nisaţii.

împăratul este convins, că Warn- 
rowsky va aduce în educaţie un spirit 
hrănit de esperienţă şi solicitudine sin- 
oeră. In caşul acesta, zice împăratul, 
Va sosi în curând timpul, când el şi 
dimpreună cu el întreg poporul va privi 
cu mândrie în generaţia tinără, spe
ranţa puternică şi sigură a patriei şi 
spriginul tare în viitor.

•
„Moftul rom ân“ este numele unei 

noue foi literare satirico-umoristice cu 
ilustraţiuni, ce va apără în Bucureşti 
sub conducerea dlui I. L. Caragiale.
Abonament anual 20 löt——<---------- —-♦

Pentru  săraci. E. Costineaou, pre
şedintele comisiunii interimare a oraşu
lui Bucureşti a donat diurna sa de 
1500 lei, săracilor din oraş.

Doné vapoare a’au ciocnit Luni 
seara pe la 9 ciasuri pe întinsul mării 
aproape de Fiume. Vaporul »Baoar«, 
pe care călătoreau 300 de pasageri s’a 
lovit ou toată puterea de farul vaporu
lui »Seuj« ce călătorea la Buccari. La 
ciocnire toţi călătorii au căzut, lampele 
s'au stîns, o spaimă mare s’a produs 
pe vapor, dar’ moarte de om nu s’a în
tâmplat. Partea dinapoi a vaporului 
»Seuj« s’a spart. Ambele vapoare s’au 

! retras între signale de alarm în por
tul sigur. *

Bani pen tru  Buri. Comitetul pen
tru ajutorarea Burilor constituit în Am- 

j sterdam, a înmanuat presidentului repu- 
blicei transvaalioe un check de 21/» mi
lioane franci, adunaţi prin contribuirl 
publice. *

Academia Română. Luni la orele 
2 după ameazi s’a ţinut la Academia 
Romană şedinţă sub presideDţia dlui 
Jak Negruzzi.

La această şedinţă dl Kalinderu a 
făcut o comunicare asupra toaletei la 
Români, arătând cu oitaţiuni din mai 
mulţi autori romani cari se referă la 
vieaţa femeilor romane.

Academia a hotărît să dee din fon
dul Adamachi următoarele stipendii 
pentru anul aoesta, începând cu 1 Oc- 
tomvrie: 250 lunar pentru studiul eco
nomiei în Hohenheim, 250 franci pentru 
mechanica industrială în Antwerpen, 
250 franci pentru chemi a ind. în Zürich, 
250 franci pentru zoologie la o univer
sitate franceză şi 400 franci (unui ingi
ner) pentru studiarea sistemelor de iri- 
gaţiune în Austria. *

Prim a medalie pentru  Regina
României. Guvernul francez a confe
rit Reginei Elisabeta a României primul 
esemptar al medaliei de aur dela es- 
posiţie. *

Loubet, presîdentul republicei 
franceze, a sosit alaltăieri la Nizza, 
unde a fost întimpinat cu mari ovaţi- 
uni. După ameazi Loubet a primit vi- 
sita prinţului Ferdinand al Bulgariei.

#
Un congres al anarchiştilor, con

vocat de »Union Bruxelloise« s a ţinut Du- 
mineoă ia Bruxella. Au participat vre-o 
sută de anarchişti, între cari şi repre- 
sentanţi ai unor foi anarohiste italiene, 
franceze şi belgiene. S’a hotărît a se 
începe propagandă pentru aşezarea de 
colonii anarchiste în diferite părţi ale 
lumii.

*
Greşeala unui preot. Din Valea- 

Jiului ni-se scrie, că tinărul preot din 
Bărbătenii-superiori, loan Pepenar, ui- 
tându-’şi de bună-seamă pentru un mo
ment de chemarea sa creştineasoă şi 
românească, a proourat chiar vinul tre
buincios la Sfintele Paşti pentru cumi
necătură dela un negustor evreu. — 
Rău 'destul, că tocmai un preot dă 
astfel de esemple poporenilor sei.

•
Ucis în  ziua mare. După o da

tină a romano-oatolioilor, Ungurii din 
Feneşul-săsesc merg a 2-zi de Paşti la 
Cluj de se mărturisesc. Tot asemenea 
au făcut şi în ăst an, dar’ s’a întâmplat 
o nenorocire mare. Venind cam pe la 
2 ore p. m. cătră casă, pe drumul dintre 
Cluj şi Feneş, Ungurul Kovács Gyuri fu 
împuşcat prin spate eşindu-’i glonţul în 
gât, do cătră un ziler neamţ din Cluj. 
Neamţul avea mânie mare pe Ungurul 
de mai nainte şi acum pândindu-1 ’i a 
eşit înainte cu femeie ou tot, ca să-’l mă
celărească. Ungurul a murit momentan, 
ear’ Neamţul s’a dus şi ’şi-a insinuat de 
bunăvoe fapta. Omul nici-odată nu ştie
pe ce porneşte de-acasă. „Chimu“.*

îm părţire  de pădureţi. Ieri la 
9 Aprilie n. c. s’au împărţit prin comi
tetul central al »Reuniunii române de 
agricultură din comitatul Sibiiu« în to

tal 5800 pădureţi meri, 4200 peri şi mai 
: multe sute gutui. Pădureţii s’au distri

buit în pârtii de câte 50 -800 bucăţi pen- 
j tru şcoala de pomi şi pentru particulari 
I din Ilimbav, Marpod, Cacova, Slimnio, 
j Poiana, Radu, Veştem, Săiişte, Sebeşul- 
I superior, Apoldul-român, Şura-mică, Să- 
: cel, Cristian, Tilişoa, Nucet etc. etc. Cum 
! reuniunea mai dispune de un număr 

considerabil de pădureţi meri, peri, gutui, 
pruni (de Bistriţa şi Myzabo), perseoi şi 
cireşi — comitetul central pune în ve
dere, că doritorii de a fi împărtăşiţi pot 
lua în primire ori-câţi pădureţi vor dori 
în fiecare zi dela orele 11—12 a m. dela 
locuinţa presidentului reuniunii, dl Dem. 
Comşa (strada Crucii nr. 7).

La fondul de 20 bani, pentru 
aeuirarea unui looal cu hală de vânzare 
pe seama »Reuniunii sodalilor români 
din Sibiiu«, au contribuit următorii: 
loan Patachi, învăţător (Săcel), d-na 
Paulina Marschall năsoută Holineck (Si
biiu), Panteleon Nastea, paroch, Sofia 
Năştea n. Scurtu, Cornel, Anastasia, Vic
toria Nastea (Şinoa-nouă), loan Scurtu, 
oasBar comitatens; Victoria Scurtu n. 
Negrea (Făgăraş). Gaorge Felea, paroch, 
Sabina Felea n. Anca (Ciuruleasa), Si
meon Dragoman, înv., Maria Dragoman 
n. Fatu (Cicindeal), Cornel Simu, funoţ. 
la »Albina«, T. Schmidt, conducătorul 
»Concordiei«, Dr. Samuil Vladone, can
didat de advooat, Dr. Daniil Henrich, 
advocat, Vasile Morariu, espres, Salomia 
Morariu n. Sibiel, Vasile Morariu, sodal 
pantofar (Sibiiu), Vasile Halmaghi, con
trolor pens., Aurel Halmaghi, măiestru 
măsar (Raooviţa), loan Paicu, înv. (Ag
nita), Vasile Lazuroâ Lăzăreanu, presid. 
sooiet. cantorilor *P$altuU (Braşov), ear’ 
Coman Baca, paroch în Popiaca 60 bani, 
Cari Bisli, comerciant (Sibiiu) 40 bani, şi 
Romul Poliş din Sikló 1 cor.

MAI NOU.
I

Demonstraţie anti-engleză.
Misiunea engleză sosită Luni la 

i Berlin a fost întimpinată de mulţimea 
de popor cu strigăte puternice de »Ab
zug«. Mulţimea apoi a aclamat demon
strativ pe Buri. Pentru siguranţa mi
siunii engleze s’a recuirat miliţia.

în  contra triplei-o lianţe.
Din Roma se anunţă, că în curând 

se vor ţină in mai multe părţi aie Ita
liei meetinguri demonstrative contra
alianţei-triple.

j > - Ci ■

Dela Toulon.j
Flota italiană a sosit dimpreună cu 

ducele de Genua Luni după ameazi la 
Toulon. Ducele a declarat, oft se simte 
foarte fericit a fi concrezut cu astfel de 

j misiune.
Résboiul.

Se crede, oă ear&şi se vor începe 
pertractările de pace între Englezi şi 
Buri.

Traşi pe sfoară.
Semioficioasa *Pol. Ért.« e infor

mat, oă Românii părăsesc pasivitatea şi 
vor alege deputaţi în cameră. Eată 
candidaţii: încercui Sasoa O. Bogoevici, 
în Ocna Dr. Elie Cristea, in Oraviţa 

; Dr. G, Alexics, în Ighiu Parteniu Gosma, 
dir. »Albinei«, în Boroş-Ineu vicarul 
Mangra.

Minunate informaţii are semiofici
oasa. Süniem curioşi numai, cine a 
tras-o pe sfoară ?

Din public.*)
Dare de seamă şi mulţumită 

publică.
La petrecerea cu dans aranjată de 

tinerimea din comit. Hunedoarei in fa
vorul bisericei gr.-ort. din Deva şi reu- i 
niunei femeilor române din comit. Hu- 

: nedoarei, ţinută în 16 Februarie n. a. c., 
au binevoit a contribui ou oferte şi eu 
prasolviri următorii P. O. domni şi d-ne: 
d-na Acs 4 coroane, D. Ardelean 6 cor.,
I. Antal 6 coroane 80 bani, R. Drago 
mir 4 coroane, E. L. Hossu 6 coroane 
30 bani, F. L. Hossu 5 coroane, Dr.

I A. L Hossu 5 coroane, Hics 2 coroane, 
Dr. Colbaey 3 coroane Dr. S. Moldo
van 20'coroane, Dr. N. Matin 3 coroane,

! I. Matin 4 coroane, I. Muntean 3 cor,
I Dr. G. Măcelariu 2 coroane, V. Lobstein 

2 coroane, V. Pankel 2 coroane, Dr. Pe- 
I trio 5 coroane, G. Popoviciu 3 coroane.
, V. Popoviciu 1 coroană, P. Popesou 2 
Í coroane, G. Romanul 10 cor., V. Stoioo- 

vioi 10 coroane, Dr. G. Streiţariu 2 oo- 
roane, F. Stănilă 5 coroane, Dr. N. Stă- 
nilă 4 coroane, P. Şerban, 5 coroane,
P. Şinoa 3 ooroane, N. Şinoa 2 coroane,

I G. Téglás 2 coroane, Dr. A. Vlad 16 co- 
! roane 80 bani, I. Stefanesou 5 coroane,
I A. Niooara, 6 ooroane, Dr. Vraoiu 2 cor,

Venitul brut a fost 345 cor. 9 bani. 
Spese: 260 cor. 40 bani. Rămâne deci 
venit curat 75 oor. 50 bani.

Ne ţinem de o datorinţă prea plă
cută a esprima tuturor acestor binefă
cători mulţumită cea mai sinceră şi căl
duroasă.

Deva, la 15 Martie 1901.
Pentru tinerime.

Dr. G. Măcelariu.

*) Pentru cele cuprinsa în rubrica aceasta 
redacţiunea nu e responsabilă.

B ib lio g r a iie .
,,Diplome m aram urăşene  din 

sec. XIV. şi XV.", adunate şi comentate 
de Dr. loan Mihályi de Apşa, advocat 
şi protofise comitatens în Sighetul-Mar- 
maţiei (M.-Sziget). Tomul L, preţul 10 
cor.; format mare octav. In acest vo
lum se cuprind un mare număr de di
plome din secolii indicaţi, dintre cari 
310 acum văd lumina zilei pentru ân- 
tâia-dată. Recomandăm cu cea mai mare 
căldură acest preţios op în atenţiunea 
nu numai a specialiştilor, dar’ a tuturor 
Românilor, cari se interesează să cu

noască trecutul şi relaţiunile etno- şi geo
grafice ale romanticei Marmaţii. Apara
tul ştienţifio, cu care ne presentă dl Dr. 
Mihályi resultatul muncii obositoare de 
scrutare a archivelor, mănăstirilor, co- 
leeţilor private etc. dovedeşte, că auto
rul dispune de largi ounoştinţe istorice, 
şi poate ajunge în rîndul primilor no
ştri istoriografi. Dr. Mihâ’yi va face un 
maro serviciu atât istoriei, cât şi naţiu
nii române, dacă continuând cu edarea 
şi prelucrarea restului de documente, ce 
le are în posesiune, va da la o parte 
vălul, ce acopere trecutul viteazului po
por român din frumosul Maramurăş. O 
astfel de întreprindere ştientifică me
rită spriginul întregului neam românesc.

— Opul se află de vânzare la au
torul, dl Dr. loan Mihâ’yi ,în M.-Sziget.

t
Vorbe Înţelepte. Maxime şi re- 

flecţiuni din literatura universală, culese 
de Aurel C. Popovici, Bucureşti. Editura 
institutului de arte grafice şi editură 
»Minerva«. 1900.

Este o bogată colecţie de maxime, 
adunate cu multă sîrguinţă şi pricepere 
de vrednicul nostru compatriot Aurel 
C. Popovici. Cartea are format 8-av 
mic, portativ şi 316 pag. cuprinzând la 
1300 de maxime şi sentenţe, tot atâtea 
perle preţioase ale cugetării celor mai 
renumiţi scriitori şi bărbaţi de valoare 
ai tuturor popoarelor. Preţul este 1 leu 
50 bani.

Postiţi în Nibiiu.
La 10 Aprilie n. 1901.

Hotel >Impiratul Romanilor«: KauntZ 
din Oluj, Keller din Oorkau, com ercianţi; Hie- 
mesoh din Braşov, Acker din Orăştie, p r im a r i ; 
Dr. Schiller, Stark, Hubacsek, din Budapesta, 
voluntari; Ehrlinger, pres. sedr. orf. din illuj ; 
Lehrer, preot din Mediaş; Karáosonyi cu fiica, 
proprietar din C hichiş; Dr. Hoffer, medic de 
ştab din Murăş-Oşorheiu; Popp, medicinist din 
Aiud; d-na Micu, soţie de adv., Aladics cu soţia, 
forestier sup., din Făgăraş.

Hotel *Neurihrert: Krauss cu soţia din 
Haţeg, d-na Müller din Orăştie, d-na Lukács 
cu fiica din Radnot, Rimmer din Braşov, pri* 
vatieri; Alexi, cadet din Braşov; Hamonay, co
merciant din Cluj.

Hotel *Meltieri : Salabi, voiajor din Bu
dapesta; Holdu, profesor din Sighişoara; Pintea, 
preot din Paloş; Zibes, măcelar din Arad.

Pentru redacţia şi editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pe 

acţiuni: iosif Marschall

Noutăţi pentru dom ni.
Cravate, gulere, cămeşi, manjete, m ănuşi, 

ploiere, batiste, ciorapi, bretele.

Noutăţi pentru d am e .
Camisoale m oderne, bluse, pelerine, cor

doane, um brele şi ploiere, mănuşi, albituri pentru 
dame, până la cele mai fine se capătă  cu pre
ţuri m oderate în depositul meu bine asortat.

Iniius Wermescher,
Sibiiu, Piaţa-mare — strada Cisnădlei (colţ).
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»Avem tare mângâiere... şi ţinem speranţa ce 
ni-s’a dat, ca pe o anghiră a sufletului nostru« 
(Evrei VI. 18 —19), »că precum am purtat chipul 
Celui pământesc, aşa vom purta şi chipul Celui 
ceresc«. (I. Cor. XV. 48—49).

»Oasele noastre vor înflori ca iarba«, — zice 
profetul Isaia. (LXVI. 14). »Oasele oamenilor ce 
zac în morménturi, sünt seminţele eternităţii«, — 
zice S. Ambrosie (De fine). — »Aici nu avem cetate 
statornică, oi căutăm pe cea viitoare«, — zice Ap. 
Pavel (Evrei XIII. 14).

După noaptea, în care orbecăm pe aeeat pă
mânt, pentru suflet moartea e roşeaţa zorilor şi 
din mormânt se înalţă soarele nemuririi. Vieaţa 
aceasta e numai o şcoală inferioară în care ne 
pregătim pentru alta superioară.

»Fie mulţumită lui Dumnezeu, care ne-a dat 
biruinţa prin Domnul nostru Isus Christos«. Drept 
aceea, fiilor mei sufleteşti, ve zic cu Apostolul nea
murilor: »Fiţi tari şi neclătiţi, sporind în lucrul 
Domnului totdeauna, ştiind, că osteneala voastră 
nu este deşeartă în Domnul« (1. Cor. XV. 58). Fiţi 
tari în credinţă, aveţi nădejde în Dumnezeu şi 
iubire cătră deaproapele ca şi cătră voi înşivă, 
căci aceste trei virtuţi fac pomul vieţii, »din care 
mâncând nu mori«, a cărui rădăcină simbolisează 
credinţa, tulpina ce se înalţă cătră cer este spe
ranţa, ear’ coroana aducătoare de roadă este iu
birea cu faptele cele bune.

Deci îndeosebi luaţi aminte, iubiţilor, că iu
birea esto coroana virtuţilor creştineşti, fără de 
care zădarnioă este credinţa, zădarnică este nă
dejdea voastră. »Iubirea, este virtutea cea mai 
nobilă a firii omeneşti. Toată legea lui Christos 
este întemeiată pe iubire; din iubire se naşte pa
cea, ear’ pacea este fundamentul ferioirii«. »Pacea 
mea o dau vouâ — a zis Mântuitorul —• iubiţi-vă

Ö, învingâtorule preaînalte al morţii, Mirele 
Vecinie al sufletelor noastre, dumnezeescule Isuse! 
cătră tine se întoarce cuvântul meu, la tine spe- 
rează sufletul meu, ţie-’ţi pun înainte sufletele ace
stor preaiubiţi ascultători ai mei. Acolo unde 
am aruncat sămânţa adevărului evangelic, trimite 
ploaia darului tău dumnezeeec spre a rodi rodul 
mântuirii. Primeşte o, dumnezeesoule Cuvinte 
cuvintele mele ca o jertfă cuvântătoare ce o aduc 
spre mărirea numelui tău celui sfânt şi spre mân
tuirea păcătosului suflet al meu şi al ascultătorilor 
mei. Arată-te sufleteşte şi ne veseleşte cu lumina 
măritei tale învieri, şi de vei afla inimile noastre 
încuiate, străbate în ele cu puterea ta nemărgi
nită, precum ai străbătut la Învăţăceii tăi prin 
uşile încuiate şi suflând întru noi darul prea 
Sfântul şi de vieaţă făcătorul tău Spirit zi încă 
odată şi cătră no i: Luaţi Spiritul Sfânt! Pace 
vouă ! Amin.

unul pe altul; întru aceste vor cunoaşte, că sün- 
teţi învăţăceii mei, dacă veţi avă iubire între voi*.

împlinind aceste, iubiţilor, sünt sigur, că cu 
ajutorul lui Dumnezeu, vom putâ înainta în toate 
cele bune şi folositoare, şi zilele vieţii noastre vor 
fi zile de bucurie; ce eu tuturor din inimă do- 
rindu-vă, rog pe Dumnezeu, oa aceste sărbători 
sfinte să le petreceţi în deplină bucurie şi sănă
tate acum şi la mulţi fericiţi ani.

O! Luise Christoase, preaînalte învingător al 
morţii! Mire vecinie al sufletelor noastre! Cătră 
Tin« so întoarce limba mea, la Tine caută sufletul 
meu, Ţie ’Ţi închin sufletele acestor preaiubiţi 
ascultători ai mei. Acolo, unde am aruncat să
mânţa adevărului evangelic, trimite ploaia darului 
Téo, epre a produce roada mântuirii. Primeşte, 
Isuse, cuvintele mele ca o jertfă cuvântătoare 
adusă spre mărirea Sfântului Tău nume şi spre 
mântuirea poporului Tău, oare s’a adunat astăzi 
în sfântă biserica Ta. Arată-Te cu Duhul Tău şi 
ne îmbucură ou lumina măritei Tale învieri; şi 
de vei afla inimile noastre încuiate, întră în ele, 
precum ai intrat la învăţăceii Tăi, fiind uşile în
cuiate ; suflă într’însa buna înlelegere, pacea şi 
darul Sfântului Tău Duh, căci Tu eşti Christoase 
simbolul păcii şi al bunei înţelegeri, precum ân- 
gerul a zis la naşterea T a : »Mărire întru cei de 
sus lui Domnezeu şi pe pământ pace, între oameni 
bună înţelegere«.

După aceste, împărtâşindu-vă binecuvântarea
noastră archierească, am rămas în

Arad, la 9/22 Aprilie 1900.
Al vostru de binevoitor:

Io s if Goldiş m. p., 
episcopul Aradului:
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1 în blane de 1 metru lungime 
Tăiat lung şi crepat 25 cm. 
Tăiat scurt » » 20 cm.

Noi Vé oferim din depoul joagărului nostru ou vapor din loc
(în apropierea gării)

Lemne de fag Fără cărăuşie Cu cărăuşie
l/„ stg. 1 stg. V. stg 1 stg.
cor. b. cor. b. cor. b. cor. b.
10.— 20.— 10.80 21.60
11.— 22.— 11.80 23.60
12.— 24.— 12.80 25.60

■

Rămăşiţe de lemn de brad
1 /, stg. =  2 Rm. rămăşiţe . . . .

=  2 » b u t u c i ....................
=  2 » rămăşiţe de scânduri

V*1
V.

Fără cărăuşie Cu cărăuşie
cor. bani cor. bani

4 80 5 60
5 60 6 40
6 80 7 60

Comande se pot face la domnii: G. F. Jickeli, Trafica cea mare, Piaţa-mare 
nr. 12; Wilhelm Fürst, strada Cisnădiei nr. 10; Andreas Rieger, Piaţa-lemnăriei 
nr. 5 (Bauholzplatz); Iulius Ballmann, strada Morii nr. 11; G. Gürtler, strada 
Guşteriţii nr. 37; Albert Weiss, magazin de lemne, strada Trei-stajeri nr. 4; Franz 
Jahn Söhne, Piaţa-mică nr. 31; Iosif üchwarz, str. Turnului nr. 8; I. Schneider, 
strada Sării nr. 1; »Concordia*, societate comercială, strada Măcelarilor nr. 20; 
precum şi la biroul joagărului cu vapor

ii?] 18-20 M ersingg &  L e s s e l.

Bine apreciată
de întreagă

presa noastră.

MARGARETA MOLDOVA».

Din
tainele

vieţii.
29 de novele şl schiţe.

Preţul 2 oor., plus 10 bani porto. 
Se poate procura dela

Librăria
W .  K r a l l t .
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Ilustraţii ro m ân eştii
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Cărţi poştale

ilustraţii româneşti
..............toate *a tot

Fiumoase cât eu a ici au po t 
M ai frumoase s i - ’m i socot —  

Cu m iatea mea'tAin

pr~ peste 20 variante, nu
care de care

m ai ferm ecătoare
S e  cufLău c u  p r e ţu l  d e  I O  b a n i  p e r  b n c a tă .

l a

„Tipografia**,
societate pe acţiuni In Slblln, str. Poplăcei nr. 15.

MP* L a  c u m p ă r ă r i  m a l  m a r i  s e  d ă  r a b a t  p o t r i v i t .  *3M

Tipuri adm irabile.

t

Din editura „Tipografiei“, soc. do acjii în S l in .
Arghir şi Elena, o istorie frumoasă in versuri . . . cor. —.30
Art. de lege XXI. şi XXIII. ex. 1886. Despre instrucţiuni şi

despre procedura disciplinară . . . . . .  » —.50
Art. de lege XXII. ex. 1886. Despre comune . . . »  —.80 
Aluaşiu Gavrilă, Societăţi de cumpétare, îndreptar pentru 

înfiinţarea lor după modelul »Societăţei de cumpétare«
Brote Eugen, Ţinerea v i t e l o r ...............................................

» » Trifoiul . . . . . . . .
Costan T., Aur, novelă . . . . . . .
Duică G. P., Savitri, povestire indică din Mahabarata .
Ebers Georg, Homo sum, roman tradus de Mugur 
îndreptar practic în economia rurală de mai mulţi pre.oţi .
Leonat şi Dorofata, vorbire de glume în versuri 
Nordau Max, Naţionalitatea, studiu

» » Reprivire din Paradoxe sociologice
Ordonanţele ministeriale pentru introducerea legii comunale 

(Art. XXII. din 1886)
Russu-Şirianu I., Moara din vale, 8 novele 
Simtion T., Pécate Domneşti, novelă orig.
Simu R., Monografia comunei Orlat
Celor-ce cumpără un număr mai mare de esemplare, cu deosebire librarilor

şi peste tot vânzătorilor, se dă rabatul cuvenit. ^
Se află de vénzare în librăria W. KrafFt in Sibiiu. ^

Fabrică de casse.
Subscrisul îmi iau voie a face atent p. 

blicul meu la

cassele sigure de foc şi spargere,
cari se fac in fabrica mea. La mine se fac casse 
numai din material bun şi tare. De aceea rog cu 
deosebire on. public, care caută casse, sé binevoească 
a 6 cu atenţiune în lista preţurilor la greutatea şi 
măsura indicată pentru-ca privindu-le numai pe din
afară se nu cufunde cu alte casse ce obvin in co- 
merciu, făcute din material slab şi uşor.

în fabrica mea se pregătesc (la comandă, după 
mfesură, cu preţuri ieftine) casse şi trésort — e pan- 
ţerate din oţel absolut imposibile de a le găuri.
Pentru biserici şl comune casse după înţelegere cn platire In rate.

U it»  preţurilor gratis şl franco

P T  Instalare de lum ină  Atyeelen.

Gustav Moess,
fabrică de casse în Sibiiu, 

strada Poplăcil-mare Nr. 8.

[26] 6-

Rattentod
(moartea cloţanilor)

(Felix Immisch, Delitzsoh)
este cel mai bun mijloc pentru stîrpirea 
repede şi sigură a cloţanilor şi şoarecilor. 
Oamenilor şi animalelor domestice ne- 
stricăcios. Se poate cápéta în pachete 
ă cor. 1.20 şi 0.60 în farmaciile: »La 
vulturul negru< în Sibiiu, E. Wolff 
în Cohalm, »La vultur* în Sebeşul- 
săsesc, în Ghertan, în Răşinari, în 
Borgo-Prund şi în Mercurea. [50] s-io

Din

Biblioteca pentru toţi
ce apare

în editară librăriei Leon Alcalay 
în Bucureşti

au apărut până acum 194 numeri sau fascicole

Fiecare nr. In preţ de 32 filer! se află de vânzare la 
Librăria lu i W. Krafft în Sibiiu.

Editorul face cunoscut că ’şi-a propus a pune sub 
presă mai toate scrierile literare şi ştient;fice ro
mâneşti de valoare. în acest scop a început mai 
ântâiu cu publicarea, sub îngrijirea dlui I. Bianu dela 
Academia Română, a tot ce a scris neuitatul nostru 
poet V. Alexandri, şi din care a apărut deja: nr. 
180—181 Ovidiu, dramă în 5 acte. 182 Doine. 18 î 
Lăcrimioare 184 Suvenire. 185—186 Mărgăritarele. 
187 Pasteluri. 188 Poesii, varia. 189—190 Poesii, 
altele. 191 Poesii, Ostaşii noştri. 192 Dumbrava 
Roşie, poem istoric. 193—194 Legende. Altele dela 

V. Alexandri vor urma. [36] 10—10

A apărut şi se află de vénzare la „Tipografia", 
sog. pe acţiuni în Sibiiu

Anuarul I
al

„Reuniunii sodalilor români din Sibiiu“,
cuprinzând

anele date dela întemeierea ei până la 
31 Decemvrie 1899

publicat de

Comitetul Reuniunii.
! Preţul i oor 20 bani, cu porto postal I cor. 40 bani. 

w W W w w W w w w W W W w w w W

C a r t e a
S t u p a r i l o r

s ă t e n i
de

H ornul S im a , învăţător.

Ou mal malts ilustraţiua! la tssi
Editora şi proprietatea

„Bsaslasíi rm- de agricultură die csmliatEl Sibiinlo.

Preţul 70 bani pine portal pontai.

Reuniunea agricolă prin eâarea acestei \ 
săffţi folositoare s, umplut eh gol adânc simţit j 
fa Üteme?* siupăritntai. Broşura este scrisă ! 
îs an frsstaş învăţător, eta?ar prieepst. Ea I 
tractează pe scurt tot de ce are trebuiaţă un ! 
ttspar. Se roeomaudă ca deosebire ea premii j 
asiîtra şcoaiele noastre de tot seiul 

Se viade ia
Librăria W. Krafft.

Legea veterinară
atât de mult folositoare tuturor economilor şi tuturor primăriile 
comunale — a eşit de sub tipar în a dona ediţie îndreptată şi îmbo
găţită. »Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiiului« a 
îngrijit ca atât limba cât şi forma cărţei acesteia sé fie cât se poate 
de potrivită, pentru-ca po [torul sé poată pe deplin înţelege sfaturile 
şi îndrumările ce ’i-se dau cu privire la : paşapoarte, tîrguri de vite, 
boale lipicioase şi multe alte lucruri folositoare. Cartea se numeşte:

învăţătorul Munteanu
îm p ă r tă ş e ş te  e c o n o m ilo r  se i c e le  m a i  d e  l ip s ă  c u n o ş t in ţe

despre

LEG EA  V E T E R IN A R A
(Lecuirea vitelor)

BOALELE LIPICIOASE (CONTAGIOASE)
stand cn dînşii la sfat în serile lungi de iarnă.

De
Tormay B éla.

Ediţia II. revăzută — 152 pagini mari.

Cartea costă 80 bani (cu porto postai 90 bani) şi se poate 
cumpéra dela _  . Ä „ , . . .Reuniunea romana de agrciultură

din comitatul Sibiiului.

♦I

„Foaia Poporului“,
este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. 

„Foaia Poporului"
ese în flecare Duminecă, în format cuart mare, eu cuprins 
bogat politie-naţional, economie, literar, informativ etc. şi ca

ilustraţiuui.
Pentru-ca flecare ştiutor de carte sg poată abona această foaie 

„ F o a i a  P o p o r u l u i “
va eosta numai 4 cor. pe anul întreg sau 2 cor. pe jumétate de an.

Abonamentele se fac de-adreptul sau prin mandate poştale la

,,Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Descrierea Ardealului.
Cine voeşte să cunoască frumoasa ţeara a A rdealu lu i, şi cu deosebire M unţii- 

A puseni, patria lui Eoria şi Iaaou, să cetească scrierile lui Silvestru Moldovan anume

Ţ eara-N oastră ,
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei f i  Val a-M uréfului, apoi

Zarandul şi Munţii-Apuseni,
Cu O ilnrtraţhmi şi o şchiţft.

Descrierile sünt făcute în fel de călătorie, cu datinele şi porturile Românilor şi 
eu multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a.

Flecare carte costă 1 fl. (şi 5 cr. porto), în România 3 lei.
Toate ziarele noastre an apreciat tu cuvinte elogioase aceste descrieri, unicele ce le avea 

despre Transilvania tn limba română.
„Liga ro m â n ă “, scrie Intre altele:
„Până astăzi n’a existat tn limba română o descripţie a acestor regiuni atât de interesante din 

mai multe puncte de vedere. Dl Silvestru Moldovan a răspuns deci prin această publicaţia»« unei 
trebuinţe ce lntr’adevér se simţi» la noi. Sperăm, că publicul cetitor va face acestei scrieri primirea 
amabilă pe care o merită.

Comande se pot face la
Librăria W. Krafft.

Pentru tipar rnpoDiabil Iosif Marsch.!!


